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Pestizide in der Landwirtschaft 
 
Datenbasis: 1.012 Befragte ab 18 Jahren bundesweit 
Erhebungszeitraum: 16. bis 18. November 2020 
statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 
Auftraggeber:  Bündnis für eine enkeltaugliche Landwirtschaft e.V. 
 
 
1. Meinungen zu einem Ausstieg aus der Nutzung von Pestiziden in der Land-

wirtschaft 
 
In der Schweiz wird im kommenden Jahr darüber abgestimmt, ob der Einsatz von 
Pestiziden in der Landwirtschaft nach einer zehnjährigen Übergangszeit beendet 
werden soll. 
 
Wenn auch in Deutschland per Volksentscheid darüber abgestimmt werden würde, 
wäre eine deutliche Mehrheit der Befragten (77 %) dafür, aus der Nutzung von Pes-
tiziden in der Landwirtschaft auszusteigen. 
 
Nur 16 Prozent wären dagegen. 
 
Frauen sind noch häufiger als Männer und Befragte in Großstädten ab 500.000 
Einwohnern häufiger als Befragte aus kleineren Städten und Gemeinden dafür, Pes-
tizide in der Landwirtschaft künftig nicht mehr zu nutzen. 
 
Anhänger der FDP und der AfD sind deutlich seltener – aber immer noch mehrheit-
lich – dafür, aus der Nutzung von Pestiziden in der Landwirtschaft auch in Deutsch-
land auszusteigen. 
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� Meinungen zu einem Ausstieg aus der Nutzung von Pestiziden in der Landwirtschaft 
 
 

Wenn auch in Deutschland per Volksentscheid darüber 
abgestimmt werden würde, aus der Nutzung von  
Pestiziden in der Landwirtschaft auszusteigen, wären 

 
 dafür dagegen *) 
    %         %        
 
 insgesamt  77 16 
 
 Ost  74 20 
 West  78 15 
 
 Männer  70 22 
 Frauen  84 10 
 
 18- bis 29-Jährige 73 20 
 30- bis 44-Jährige 80 14 
 45- bis 59-Jährige 74 16 
 60 Jahre und älter 81 14 
 
 Ortsgröße (Einwohner): 
 - bis unter 5.000 74 18  
 - 5.000 bis unter 20.000 75 20 
 - 20.000 bis unter 100.000 75 17 
 - 100.000 bis unter 500.000 78 15 
 - 500.000 und mehr 84 7 
 
 Anhänger der: CDU/CSU 76 19 
  SPD 81 15 
 
  Grünen 88 7 
  Linke 86 9 
  FDP 59 35 
  AfD 62 22 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“   
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2. Meinungen zum Risiko von Pestizidrückständen in der Luft 
 
Studien zeigen, dass in der Landwirtschaft gegen Schädlinge und Beikräuter einge-
setzte Pestizide nicht vollständig auf den Feldern verbleiben, sondern sich auch in 
der Luft verbreiten können.  
 
Insgesamt 77 Prozent glauben, dass diese Pestizide für die Natur ein großes (48 %) 
bzw. sehr großes Risiko (29 %) darstellen.  
 
21 Prozent meinen, dass die Pestizidrückstände ein nicht so großes bzw. so gut wie 
kein Risiko für die Natur darstellen. 
 
Hinsichtlich ihrer eigenen Gesundheit meinen 57 Prozent, dass diese Pestizide  ein 
großes (44 %) bzw. sehr großes (13 %) Risiko darstellen. Für 33 Prozent stellen sie 
ein nicht so großes und für 7 Prozent so gut wie kein Risiko für ihre Gesundheit 
dar. 
 
 
� Meinungen zum Risiko von Pestiziden in der Luft I 
 
 

 Es glauben, dass Pestizide in der Luft ein Risiko darstellen: 
 
sehr großes großes nicht so großes so gut wie kein *) 
Risiko Risiko Risiko Risiko 
        %            %               %                       %             

 
 - für die Natur 29 48 18 3  
 - für die eigene Gesundheit 13 44 33 7 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“  
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Frauen meinen häufiger als Männer, dass Pestizide in der Luft sowohl für die Natur 
als auch für die Gesundheit ein (sehr) großes Risiko darstellen. 
 
Während sich in Bezug auf die Risiken für die Natur alle Altersgruppen relativ einig 
sind, glauben Befragte unter 30 Jahren deutlich seltener als ältere Befragte, dass 
Pestizide auch ein großes gesundheitliches Risiko darstellen. 
 
Anhänger der Grünen und der Linken sind überdurchschnittlich häufig der Ansicht, 
dass Pestizidrückstände in der Luft ein großes Risiko für Natur und Gesundheit dar-
stellen. Anhänger der FDP und der AfD meinen wiederum deutlich seltener als der 
Durchschnitt der Befragten, dass von Pestiziden in der Luft ein großes Risiko für die 
Natur ausgeht. In Bezug auf die eigene Gesundheit sind sie sogar mehrheitlich der 
Ansicht, dass ein nicht so großes bzw. so gut wie kein Risiko besteht. 
 
 
� Meinungen zum Risiko von Pestiziden in der Luft II 
 
 

Es glauben, dass Pestizide in der Luft ein 
(sehr) großes Risiko darstellen für 

 
  die Natur die eigene Gesundheit 
        %                      %                  
 
 insgesamt  77 57 
 
 Ost  78 56 
 West  77 57 
 
 Männer  72 47 
 Frauen  83 66 
 
 18- bis 29-Jährige 78 45 
 30- bis 44-Jährige 72 55 
 45- bis 59-Jährige 78 62 
 60 Jahre und älter 80 62 
 
 Anhänger der: CDU/CSU 76 53 
  SPD 79 59 
 
  Grünen 90 69 
  Linke 89 65 
  FDP 62 34 
  AfD 56 47 
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